
 
 

 

  1 

ATA DA 106ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CERHI-RJ 2 

 3 
Aprovada na 107ª R.O. CERHI-RJ, em 21/08/2024.  4 

 5 

Aos treze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, no Rio de Janeiro/RJ, com 6 

início previsto para as 13h30min, realizou-se, por videoconferência, a 106ª Reunião Ordinária 7 

do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, que contou com a presença dos(as) 8 

senhores(as): Membros Titulares - Ana Larronda Asti (SEAS), Marina Fernandes Bez (FIPERJ), 9 

Cátia Siqueira (DRM-RJ), André Leone Riguetti (SEAS), Mayná Coutinho Morais (CEDAE-RJ), 10 

Zenilson do Amaral Coutinho (ASFLUCAN), Leonardo da Costa Lopes (APEDEMA-RJ), Markus 11 

Stephan Wolfjdunkell Budzynkz (ADEFIMPA-RJ), Adacto Benedicto Ottoni (UERJ), José 12 

Arimathéa Oliveira (IFRJ), Adriana de Lima Bocaiúva (CBH BG), Carlos Ronald Macabu Arêas 13 

(Prefeitura Municipal de Campos dos Goytacazes), Ricardo da Silva Ramos (OMA-BRASIL), Vera 14 

Lúcia Teixeira (CBH MPS), Márcio Franco da Costa (INEA), Bernadete da Conceição Carvalho 15 

(Embrapa Solos), Roberto Ricardo da Silva Moura (Prefeitura Municipal de Belford Roxo), 16 

Vinícius de Azevedo Silva (Prefeitura Municipal de Barra Mansa) Maria Aparecida Borges 17 

Pimentel Vargas (ABRAGEL); Membros Suplentes - Larissa Ferreira da Costa (SEAS), Horácio da 18 

Silva Figueiredo Júnior (SANEMAR), Marcelo Crespi (INEA), Luiz Roberto Barretti (CEIVAP), Vera 19 

de Fátima Martins (ACAMPAR-RJ), Humberto Yoshiharu Saito (SEAS); Ausências-Justificadas 20 

Titulares – não teve; Ausências-Justificada Suplentes – não teve; Ausências Titulares – Rodrigo 21 

Santos Hosken (CBH Guandu),  Magno Neves Barbosa (AHOMAR), Jorge Vicente Peron Mendes 22 

(FIRJAN), Nelson Carvalho (Grupo Águas do Brasil S/A), José Gomes Barbosa Júnior (Light 23 

Energia S.A.), Júlio Cesar Jucá dos Santos (Instituto Terrazul), Lícius de Sá Freire (CBH R2R), Luiza 24 

Figueiredo Salles (CBH BPSI), Vinícius Crespo(FECOMERCIO), Anderson Marques Martins 25 

(ABAS), François Lopes Alves (IBDA), José Miguel da Silva (ECOCIDADE); Ausências Suplentes - 26 

Uiara Martins de Carvalho (FONASC.CBH.RJ), Roseli dos Santos Souza (MDR), Gabriel Dal Moro 27 

Fernandes (PROLAGOS S/A), Cesar Bassi Costa (Eletrobrás Eletronuclear), Alexandre Anderson 28 

de Souza (SINDPESCA-RJ), Eloisa Elena Torres (IBG), Márcio Ferreira Aguiar (ACEDART-RJ), 29 

Guilherme Campbell (Instituto Ambiental Conservacionista 5º Elemento), Décio Tubbs Filho 30 

(UFRRJ), Karina de Moura Costa Alencar (ABES), Eduardo Gomes Pimenta (CBH LSJ), Rodolfo 31 

Coimbra (CBH Macaé e das Ostras), João Gomes de Siqueira (UENF) Erika Cortines (CBH 32 

Piabanha); Convidados – Claudia Magalhães (CILSJ), Raquel Trevizan, Viviane Lopes (FIRJAN), 33 

Maria Inês Paes Ferreira (CILSJ), Cauê Bielschowsky (INEA), Raquel (INEA), Jacqueline Guerreiro 34 

(Trama Ecológica), Luis Felipes Cesar (Crescente fértil/ CBH MPS). Assessoria Administrativa da 35 

Secretaria Executiva CERHI-RJ: Adriana Pizão, Alexandre Spindola, Thayã Franklin e Letícia 36 

Severiano. Após verificação de quórum, a Presidente do CERHI-RJ, a Sra. Mayná Coutinho, deu 37 

início à reunião às 14h com a seguinte pauta: 1. Aprovação da pauta; 2. Aprovação da minuta 38 

da ata da 105ª R.O. CERHI-RJ, de 31/10/2023; 3. Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ 39 

que aprova o edital do processo eleitoral do CERHI-RJ, mandato 2024-2027, e seus anexos; 4. 40 

Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ que aprova o Plano de Aplicação Plurianual, para 41 



 
 

 

os anos de 2024 a 2027, dos recursos financeiros constantes no FUNDRHI, referente à subconta 42 

da Região Hidrográfica V (CBH BG); 5. Aprovação da minuta do calendário CERHI-RJ 2024; 6. 43 

Informe do INEA sobre a publicação da Resolução INEA nº 288, de 28/11/2023, que dá 44 

publicidade aos valores do PPU para o exercício de 2024 (Márcio Franco - INEA); 7. Informes: 45 

FFCBH, FNCBH, CNRH, CTs, GTs e outras instâncias; 8. Assuntos Gerais. Item 1: Aprovação da 46 

pauta: A Subsecretária, a Sra. Ana Asti, informou que a secretaria executiva do CERHI-RJ 47 

recebeu uma solicitação de inclusão de pauta do CBH Macaé sobre a apreciação da minuta de 48 

Resolução CERHI-RJ que aprova o Plano de Aplicação Plurianual, para os anos de 2024 a 2028, 49 

sobre os recursos financeiros constantes no FUNDRHI, referente à subconta da Região 50 

Hidrográfica VIII (CBH Macaé) e disse que o pedido foi recebido dentro do prazo regimental com 51 

a aprovação dos membros da CTIL. A Sra. Ana Asti sugeriu que este item estivesse logo depois 52 

da apreciação da minuta de Resolução do CBH BG. A pauta com a inclusão de pauta do CBH 53 

Macaé foi aprovada por unanimidade e ficou da seguinte forma: 1. Aprovação da pauta; 2. 54 

Aprovação da minuta da ata da 105ª R.O. CERHI-RJ, de 31/10/2023; 3. Apreciação da minuta de 55 

Resolução CERHI-RJ que aprova o edital do processo eleitoral do CERHI-RJ, mandato 2024-2027, 56 

e seus anexos; 4. Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ que aprova o Plano de Aplicação 57 

Plurianual, para os anos de 2024 a 2027, dos recursos financeiros constantes no FUNDRHI, 58 

referente à subconta da Região Hidrográfica V (CBH BG); 5. Apreciação da minuta de Resolução 59 

CERHI-RJ que aprova o Plano de Aplicação Plurianual, para os anos de 2024 a 2028, sobre os 60 

recursos financeiros constantes no FUNDRHI, referente à subconta da Região Hidrográfica VIII 61 

(CBH Macaé); 6. Aprovação da minuta do calendário CERHI-RJ 2024; 7. Informe do INEA sobre 62 

a publicação da Resolução INEA nº 288, de 28/11/2023, que dá publicidade aos valores do PPU 63 

para o exercício de 2024 (Márcio Franco - INEA); 8. Informes: FFCBH, FNCBH, CNRH, CTs, GTs e 64 

outras instâncias; 9. Assuntos Gerais. Item 2: Aprovação da minuta da ata da 105º R.O. CERHI-65 

RJ, de 31/10/2023. A Sra. Ana Asti perguntou aos membros se a minuta da ata estava aprovada. 66 

A Sra. Adriana Pizão informou que não houve contribuições. A minuta da ata foi aprovada por 67 

unanimidade. 3. Apreciação da minuta de Resolução CERHI-RJ que aprova o edital do processo 68 

eleitoral do CERHI-RJ, mandato 2024-2027, e seus anexos. A Sra. Adriana Pizão informou que 69 

a minuta de Resolução foi elaborada pela CTIL com a aprovação dos membros, bem como os 70 

seus anexos. A Minuta de Resolução foi apresentada aos membros. A Sra. Ana Asti perguntou 71 

se a minuta de Resolução CERHI-RJ sobre o edital do processo eleitoral, mandato 2024-2027, e 72 

seus anexos estavam aprovados. Os membros aprovam por unanimidade. A Sra. Adriana Pizão 73 

perguntou aos membros quem gostaria de fazer parte da comissão eleitoral do CERHI-RJ, sendo 74 

um membro de cada segmento do CERHI-RJ. O Sr. Markus Budzynkz se inscreveu representando 75 

o segmento da Sociedade Civil, o Sr. Márcio Franco se inscreveu representando o segmento do 76 

Poder Público, a Sra. Vera Teixeira se inscreveu representando o segmento dos CBHs e o Sr. 77 

Zenilson Coutinho se inscreveu representando o segmento dos Usuários. Os membros 78 

aprovaram os inscritos e formaram a comissão eleitoral do CERHI-RJ. 4. Apreciação da minuta 79 

de Resolução CERHI-RJ que aprova o Plano de Aplicação Plurianual, para os anos de 2024 a 80 

2027, dos recursos financeiros constantes no FUNDRHI, referente à subconta da Região 81 

Hidrográfica V (CBH BG). A Sra. Ana Asti fez a leitura da minuta de Resolução para os membros 82 

do CERHI-RJ. O Sr. Marcio Franco informou que a Resolução do BG foi enviada no prazo e disse 83 



 
 

 

que algumas retificações foram feitas. Falou que a Resolução passou pela equipe técnica do 84 

INEA, e a equipe disse que está tudo certo. A Sra. Ana Asti perguntou se a minuta de Resolução 85 

está aprovada. A minuta de Resolução foi aprovada por unanimidade. 5. Apreciação da minuta 86 

de Resolução CERHI-RJ que aprova o Plano de Aplicação Plurianual, para os anos de 2024 a 87 

2028, sobre os recursos financeiros constantes no FUNDRHI, referente à subconta da Região 88 

Hidrográfica VIII (CBH Macaé). A Sra. Ana Asti fez a leitura da minuta de Resolução para os 89 

membros do CERHI-RJ e informou que essa minuta foi enviada por e-mail para a secretaria 90 

executiva do CERHI-RJ e que passou pela aprovação dos membros da CTIL. A Sra. Raquel 91 

Trevizan informou que a Sra. Claudia Magalhães, que trabalha como assistente administrativa 92 

financeira no CBH Macaé, vai dar um informe sobre essa minuta de Resolução. A Sra. Claudia 93 

Magalhães falou sobre a importância da aprovação dessa Resolução para o CBH Macaé, que 94 

tinha um recurso para saneamento e que, por vários motivos, esses recursos estavam parados 95 

desde 2009, com um valor que gira em torno de 8 milhões de reais, e disse que havia projetos 96 

que estavam precisando de recursos. Falou que, além de saldos de projetos já executados que 97 

se encontravam realocados em recursos, havia a necessidade de uma compatibilização entre o 98 

PAP com o novo contrato de gestão, assim como o PAAD, e desta forma que estamos pedindo 99 

a aprovação na seguinte data. O Sr. Márcio Franco disse que no ano de 2023 houve uma 100 

mudança na lei de aplicação nos recursos de saneamento por conta das concessões, e disse que 101 

o prazo, segundo a lei, seria no dia 30 de julho para fazer as alterações do PAP para o ano 102 

seguinte, e disse que o CBH Macaé passou por muitas mudanças e falou que não faria sentindo 103 

não aprovar agora, e disse que o INEA está de acordo com a Resolução e recomenda a 104 

aprovação. A Sra. Asti perguntou aos membros se a minuta de resolução estava aprovada. Os 105 

membros aprovaram a resolução por unanimidade. 6. Aprovação da minuta do calendário 106 

CERHI-RJ 2024. A Sra. Adriana Pizão informou que o calendário das reuniões do CERHI-RJ e suas 107 

instâncias foi montado conforme os anos anteriores, evitando os feriados, pontos facultativos 108 

e os prazos entre as reuniões. Informou que, nesse novo ano, vai haver o processo eleitoral do 109 

CERHI-RJ. A Sra. Ana Asti perguntou aos membros se alguém gostaria de fazer alguma colocação 110 

e perguntou aos membros se o calendário estava aprovado. O calendário foi aprovado por 111 

unanimidade. 7. Informe do INEA sobre a publicação da Resolução INEA nº 288, de 112 

28/11/2023, que dá publicidade aos valores do PPU para o exercício de 2024 (Márcio Franco 113 

– INEA). O Sr. Márcio Franco fez uma apresentação com um slide para todos os membros do 114 

CERHI-RJ. Falou que, de acordo com a Resolução CERHI-RJ nº 197/2018, que fala sobre os 115 

valores do PPU, que nos considerandos da Resolução consta que, caso nenhum Comitê de Bacia 116 

manifeste a alteração do seu preço de PPU, o valor será automaticamente atualizado pelo 117 

índice PCA. Informou que o valor do IPCA acumulado nos últimos 12 meses foi de 5,19%. Falou 118 

que a Resolução já foi publicada neste mês, dando a devida publicidade. 8. Informes: FFCBH, 119 

FNCBH, CNRH, CTs, GTs e outras instâncias. O Sr. José de Arimathea falou a respeito do GT 120 

Progestão. Disse que faz parte do GT como membro e se mostrou preocupado, pois o grupo de 121 

trabalho está sem coordenador depois da saída da Moema Versiani, e disse também que o GT 122 

não está mais se reunindo, destacou a importância dele para o CERHI-RJ e se mostrou 123 

preocupado em relação ao desembolso dos recursos para o CERHI-RJ. A Sra. Ana Asti falou que 124 

teve as mudanças na equipe, falou que a SEAS assinou com a ANA o pacto de governanças das 125 



 
 

 

águas, e informou que houve uma reunião de equipe com a SEAS e o INEA para definir quem 126 

vai ficar de frente com este assunto para acompanhar todo o processo. O Sr. José de Arimathea 127 

disse que se preocupa com isso porque vai trazer um prejuízo financeiro para o estado, pois 128 

tem recurso para ser desembolado. O Sr. Cauê Bielschowsky informou que até o final do ano já 129 

terá um nome para assumir o cargo de coordenador do GT Progestão. O Sr. José de Arimathea 130 

lembrou que já disse na reunião anterior do CERHI-RJ sobre a sua preocupação com a 131 

participação do CERHI-RJ no Comitê de Monitoramento. Disse que é importante a participação 132 

do CERHI-RJ, falou que houve uma indicação da presidente do Conselho Estadual de Recursos 133 

Hídricos que não passou para a Plenária, e sugeriu que, para a próxima reunião do CERHI-RJ, 134 

sejam definidos os nomes que farão parte dos 4 blocos representando o CERHI-RJ. A Sra. Ana 135 

Asti informou que foi algo meio que automático o presidente e o vice-presidente assumirem 136 

como representante do CERHI-RJ e disse que não precisa ser dessa forma. Informou sobre a 137 

nova gestão do CERHI-RJ, que vai começar agora o processo eleitoral e sugeriu criar uma 138 

Câmara Técnica de Saneamento na próxima reunião do CERHI-RJ, visando à concessão das 139 

concessionárias, que ainda vai ter uns 35 anos pela frente e o CERHI-RJ vai poder acompanhar 140 

e definir uma representação para acompanhar esses assuntos de perto. A Sra Maria Aparecida 141 

gostou da sugestão da Sra. Ana Asti de criar uma Câmara Técnica de Saneamento para 142 

acompanhar esse assunto e disse que seria importante, depois da nova composição do CERHI-143 

RJ, que fosse feita uma apresentação aos membros do CERHI-RJ do estágio atual, com todas 144 

essas quatro áreas. O Superintendente de Recursos Hídricos da SEAS, o Sr. André Leone, disse 145 

que a criação dessa Câmara Técnica é importante e lembrou que na última Reunião Ordinária 146 

do CERHI-RJ foi criada a Câmara Técnica de Integração da Gestão das Bacias Hidrográficas e dos 147 

Sistemas Estuarinos e Zonas Costeiras, e informou que a Superintendência de Recursos Hídricos 148 

(SUPRH) já solicitou às concessionárias os investimentos que já foram realizados e os que estão 149 

sendo feitos, e disse que na próxima reunião do CERHI-RJ vai apresentar os resultados enviados 150 

por cada concessionária. O Sr. José de Arimathea disse que, na reunião passada do CERHI-RJ, 151 

sugeriu que fosse feita uma indicação para acompanhar as reuniões do Comitê de 152 

Monitoramento. A Sra. Adriana Bocaiuva sugeriu que fossem feitas quatro indicações para cada 153 

bloco no Comitê e disse que seria importante colocar representantes que tenham atuação no 154 

território indicado. A Sra. Ana Asti disse que vai procurar a Casa Civil para entender como está 155 

se dando a indicação para participação no Comitê de Monitoramento e vai dar um retorno para 156 

os membros do CERHI-RJ. Item 9: Assuntos gerais: O Sr. Adacto Ottoni falou que está 157 

preocupado. Disse que, como técnico nessa área de engenharia de Recursos Hídricos, tem visto 158 

que se tem aprovado no CERHI-RJ os PAP’s dos CBHs, e fala que se tem investido na melhoria 159 

das Bacias, e que o que está sendo visto é que o que se tem investido para melhorar as bacias 160 

está insuficiente, pois os mananciais estão com uma qualidade questionável e, na época de 161 

chuvas, ocorrem as mesmas tragédias no estado. Ele perguntou onde o CERHI-RJ pode entrar 162 

para que isso melhore, dentro de suas atribuições. Entende que existe uma atribuição do CERHI-163 

RJ e dos Comitês que não está sendo devidamente atendida, que é o enquadramento. Falou 164 

que o enquadramento é justamente colocar uma classe para o rio e uma meta para que aquela 165 

classe seja atingida. Falou que hoje o CBH investe para melhorar a bacia, e diz que a taxa de 166 

degradação é maior que a taxa de melhoria que o Comitê faz e, por isso, não está tendo 167 



 
 

 

resultado. E por isso está propondo que todos os CBHs apresentem um relatório com um 168 

diagnóstico da situação da sua bacia hidrográfica e, consequentemente, com o diagnóstico, 169 

cada CBH tem que apresentar onde está o problema e o que precisa ser feito para corrigir, e 170 

que a Câmara Técnica de Enquadramento deva ter em mãos esses relatórios dos CBHs. Sugeriu 171 

que esse relatório seja apresentado na reunião plenária do CERHI-RJ pela Câmara Técnica de 172 

Enquadramento. Informou que gostaria de fazer parte da Câmara Técnica de enquadramento 173 

como convidado. A Sra. Ana Asti agradeceu as contribuições do Sr. Adacto Ottoni e disse que as 174 

ponderações foram importantes. Perguntou ao Sr. Adacto Ottoni qual seria a CT que ele 175 

gostaria de participar. O Sr. André Leone informou que a Câmara Técnica de Enquadramento 176 

não existe. Informou que a CT que cuida dos assuntos relacionados a instrumentos de gestão é 177 

a CTIG., e o Sr. Adacto Ottoni pediu para participar da CTIG. O Sr. André Leone disse que está 178 

sendo feita pela SEAS e INEA uma proposta de enquadramento com uma nota técnica. Falou 179 

sobre a Câmara Técnica de Saneamento englobar o tema de enquadramento, pois tem a ver 180 

com o tema. O Sr. Cauê Bielschowsky apresentou a nova gerente da GUEAGUA, a Sra. Raquel 181 

Emerick. Informou que o INEA está ampliando a sua rede de monitoramento de qualidade da 182 

água. Relembrou que o Rio de Janeiro tem a rede mais densa entre os estados federativos do 183 

Brasil. Falou que, até ano que vem, o estado do Rio de Janeiro pretende, pelo menos em cada 184 

município, ter 2 pontos de monitoramento. A Sra. Maria Aparecida respondeu ao Sr. André 185 

Leone que não cabe colocar questão do enquadramento na Câmara Técnica de Saneamento e 186 

deve ser levado à CTIG, mesmo, pois a questão de enquadramento vai além de saneamento, e 187 

disse que enquadramento são os demais usos, também. Falou que esse assunto está passando 188 

por alguns comitês de bacia hoje. A Sra. Adriana Bocaiuva sugeriu chamar as concessionárias 189 

para participarem de uma força tarefa sobre o monitoramento da água para uma construção 190 

coletiva para ampliar a nossa base de dados. O Sr. José de Arimathea falou que há um esforço 191 

no CEIVAP para o enquadramento a partir de serviços de empresas. Disse que esse 192 

enquadramento vai ser submetido para a aprovação do CERHI-RJ. O Sr. José de Arimathea falou 193 

que foi encaminhado um recurso ao INEA para a requisição de uma estação telemétrica de 194 

qualidade da água com instalação na região do Médio Paraíba, junto com o trabalho da UERJ 195 

de Resende, para reforçar as estratégias de monitoramento em tempo real do Paraíba do Sul. 196 

Solicitou ao INEA o compromisso de que o recurso seja destinado para este fim. O Sr. Cauê 197 

Bielschowsky falou que vai agendar uma reunião com o Sr. José Arimathea para entender como 198 

isso vai funcionar. A Sra. Jaqueline Guerreiro falou, como cidadã e integrante do Sistema de 199 

Recursos Hídricos, que está surpresa com a participação de uma organização que passou por 200 

um processo de afastamento no CBH por conta de apresentar documentos que não estavam 201 

condizentes com a veracidade dos fatos ali relatados e que o CERHI-RJ aprovou como integrante 202 

de uma comissão eleitoral.  A Sra. Vera Lucia informou que o próximo ECOB vai ocorrer no Rio 203 

de Janeiro, nos dias 17 a 20 ou 8 a 10 do mês de maio de 2024. Encaminhamento: O Sr. José de 204 

Arimathea falou a respeito do GT Progestão. Disse que faz parte do GT como membro, e se 205 

mostrou preocupado, pois o grupo de trabalho está sem coordenador depois da saída da 206 

Moema Versiani. Disse, também, que o GT não está mais se reunindo e destacou a importância 207 

deste GT para o CERHI-RJ, e se mostrou preocupado em relação ao desembolso dos recursos 208 

para o CERHI-RJ. A Sra. Ana Asti sugeriu criar uma câmara técnica de saneamento na próxima 209 



 
 

 

reunião do CERHI-RJ para acompanhar as reuniões dos blocos de monitoramento das 210 

concessionárias no Rio de Janeiro. A Sra. Ana Asti disse que vai procurar a Casa Civil para 211 

entender como que está se dando a indicação para participação no Comitê de Monitoramento, 212 

e vai dar o retorno para os membros do CERHI-RJ. A Sra. Adriana Bocaiuva falou que houve uma 213 

deliberação da CTIL para que houvesse uma reunião conjunta das câmaras técnicas sobre a 214 

Resolução de Águas Subterrâneas e queria que fossem passado para os membros os trâmites 215 

dessa Resolução. E nada mais havendo a tratar, a Sra. Mayná Coutinho agradeceu a presença 216 

de todos e declarou encerrada a 106ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos 217 

Hídricos – CERHI-RJ às 16h. 218 

 219 

               Mayná Coutinho Moraes                                                                     Rodrigo Hosken 220 

                Presidente do CERHI-RJ                                                             Vice-Presidente do CERHI-RJ   221 

 
                           Ana Asti 
         Secretária Executiva do CERHI-RJ 
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